

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΚΩΣΤΑΣ ΠΟΥΛΑΚΙΔΑΣ

» Τον αδιαφανή τρόπο λειτουργίας του ΚΕΕΛΠΝΟ υπό την πολιτική εποπτεία του εκάστοτε υπουργού Υγείας περιέγραψε η πρ. υφυπουργός Υγείας Φωτεινή Σκοπούλη στην Εξεταστική Επιτροπή για την Υγεία, όμως εξέφρασε ζωηρές αμφιβολίες για το αν θα αποδειχθούν ποινικές ευθύνες, διότι έχει δημιουργηθεί το κατάλληλο νομοθετικό πλαίσιο.

«Αν αυτό νομικά αποδειχθεί ότι είναι σκάνδαλο, εμένα να μου τρυπήσετε τη μύτη, διότι είναι τέτοιοι οι νόμοι -αυτό θέλω να τονίσω-, διότι είναι το νομοθετικό πλαίσιο τέτοιο, που καλύπτει την πρακτική αυτού του οργάνου, γιατί φτιάχτηκε έτσι. Δεν το καταλαβαίνετε αυτό; Και εδώ ο εισαγγελέας είναι για τα νομικά. Εγώ δεν είμαι για τα νομικά. Ο εισαγγελέας είναι για τα νομικά», είπε χαρακτηριστικά η Φ. Σκοπούλη μετά από τρεις ώρες κατάθεσης. Η προερχόμενη από τη ΔΗΜ.ΑΡ. Φ. Σκοπούλη διετέλεσε υφυπουργός Υγείας στην τρικομματική κυβέρνηση Σαμαρά την περίοδο 2012 - 2013.

Αντιδραστήρια 16 ευρώ αντί για 6,5 ευρώ

Στην κατάθεσή της η μάρτυρας επέλεξε τον βουλευτή της Ν.Δ. και τότε αναπληρωτή υπουργό Υγείας Μάριο Σαλμά και την τότε πρόεδρο του ΚΕΕΛΠΝΟ Τζένη Κρεμαστινού στην προμήθεια αντιδραστηρίων για τον έλεγχο του αίματος για την αντιμετώπιση του ιού του Δυτικού Νείλου. Η βασική διαφορά ήταν αν τα αντιδραστήρια θα ήλεγχαν κάθε δείγμα αίματος χωριστά ή ανά έξι. Η οικονομική διαφορά: το αντιδραστήριο που ήλεγχε 6 δείγματα είχε κόστος 6,5 ευρώ, το άλλο είχε 16 ευρώ!

Σύμφωνα με τη Φ. Σκοπούλη, ενώ το 2011 το υπουργείο Υγείας έδωσε 2,5 εκατομμύρια για να ελεγχθεί το αίμα, το 2012 η πρόεδρος του ΚΕΕΛΠΝΟ Τζ. Κρεμαστινού ζήτησε να δοθεί ακόμη 1,5 εκατ. Ο πρόεδρος της ανεξάρτητης δημόσιας αρχής Βασίλης Φλωρίδης απαίτησε να γίνει διαγωνισμός. Ο υπουργός Υγείας αποφάσισε να δώσει 300.000 ευρώ στο ΚΕΕΛΠΝΟ για να τα δώσει στο κέντρο αιμοδοσίας για να πάρουν τα αντιδραστήρια που χρειάζονται. Όμως το ΚΕΕΛΠΝΟ επέμεινε ότι πρέπει ο έλεγχος να γίνεται σε κάθε δείγμα ξεχωριστά, ενώ το ΕΚΕΑ έλεγε ότι μπορεί να ελέγχονται έξι δείγματα μαζί.

Και συνεχίζει η Φ. Σκοπούλη: «Παράλληλα έρχεται μια εταιρεία η οποία είναι στον χώρο. Είναι δύο οι εταιρείες. Η μία από αυτές έρχεται και πλησιάζει τον Μ. Σαλμά, συγγνώμη, τον αναπληρωτή υπουργό. Αρμοδιότητα δικιά μου. Ο αναπληρωτής υπουργός βγάζει ανακοίνωση με δελτίο Τύπου ότι η τάδε εται-

ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΣΚΟΠΟΥΛΗ ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΟ ΚΕΕΛΠΝΟ

Ο Μ. Σαλμάς, η Τζένη Κρεμαστινού και τα ακριβά αντιδραστήρια...

Η πρ. υφυπουργός Υγείας εξέφρασε ζωηρές αμφιβολίες για το αν θα αποδειχθούν ποινικές ευθύνες, διότι έχει δημιουργηθεί το κατάλληλο νομοθετικό πλαίσιο

ρεία μας δίνει δωρεάν για 10.000 δείγματα (σ.σ.: για τη μοναδιαία μέθοδο). Τα γραφεία είναι δίπλα. Εγώ είμαι εδώ. Ο Μ. Σαλμάς είναι εδώ. Υπάρχει και ένα κενό στη μέση, το οποίο όρισε ο κύριος αναπληρωτής υπουργός για να μην ακούω εγώ τι λέει ο Μ. Σαλμάς».

Η πρ. υφυπουργός Υγείας κατέθεσε ότι «βομβαρδιζόμαστε από τα επιστημονικά όργανα, από το ΕΚΕΑ κ.λπ. ότι 'δεν μας φτάνουν και θέλουμε και άλλα γιατί έχουμε προβλήματα' κ.λπ. Οπότε έρχεται και η πρόεδρος του ΚΕΕΛΠΝΟ -απόγευμα ήταν- ότι, ενώ υπήρχε το γράμμα του υπουργού, είχε γίνει Δ.Σ. στο ΚΕΕΛΠΝΟ, είχαν αποφασίσει ότι θα δώσουν αυτά τα χρήματα στο ΕΚΕΑ, έρχεται και λέει ότι 'δεν μπορούμε να δώσουμε αυτά τα χρήματα, εάν δεν γράψετε εσείς ένα έγγραφο ότι πρέπει να κάνουμε απευθείας ανάθεση'. Έτσι η Φ. Σκοπούλη υπέγραψε το έγγραφο που της ζητήθηκε.

Όμως «το ΕΚΕΑ είχε κάνει μία διερεύνηση και είχε δει ότι η μία εταιρεία είχε διαθέσιμα στην Ελλάδα και μοναδιαία δείγματα και πολλαπλά δείγματα. Η άλλη εταιρεία είχε μόνο μοναδιαία δείγματα, αλλά η εταιρεία αυτή σε διπλανή μας χώρα διέθετε πολλαπλά δείγματα. Στην Ελλάδα τόσα χρόνια δεν διέθετε τα πολλαπλά δείγματα. Είχε βρει αποκούμπι η εταιρεία αυτή τόσα χρόνια και δεν διέθετε τα δείγματα του ελέγχου πολλαπλών δειγμάτων. Σύμφωνα; Τα συμπεράσματα δεν θέλω να τα βγάλω εγώ. Τα βγάζει ο καθένας».

Σκάνδαλο και για τη μεταφορά του αίματος;

Σχετική είναι και μία δεύτερη σκανδαλώδη υπόθεση, που αφορούσε τον διαγωνισμό για τη μεταφορά του αίματος. Η Φ. Σκοπούλη



«Χρόνο με τον χρόνο νομοθετήθηκε η αδιαφάνεια»

» Η Φ. Σκοπούλη υπενθύμισε πως στήθηκε το νομοθετικό πλαίσιο που δημιουργεί την αδιαφάνεια:

1992: Ιδρύεται το ΚΕΕΛΠΝΟ ως ΝΠΙΔ εποπτευόμενο από το υπουργείο Υγείας.

1992: Η εποπτεία λειτουργίας του περνά στον υπουργό Υγείας.

1994: Εξαιρείται το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό του ΚΕΕΛΠΝΟ από το σύστημα προσλήψεων του Δημοσίου.

1995: Εξαιρείται το ΚΕΕΛΠΝΟ από τη διαδικασία προμηθειών που ισχύει στο Δημόσιο.

2005: Μετονομάζεται σε ΚΕΕΛΠΝΟ.

2011: Εξαιρείται το ΚΕΕΛΠΝΟ από τη νομοθεσία για τις ΔΕΚΟ.

2012: Εξαιρείται το ΚΕΕΛΠΝΟ από το δημόσιο ποιοτικό.

είπε ότι, ενώ ο διαγωνισμός προχωρούσε, «έρχεται κάποια μεταφορική εταιρεία και μας λέει: 'Τι κάνετε εσείς εδώ; Μας βάζετε συγκεκριμένη συσκευασία και από κάτω έχετε μία ερμηνευτική εγκύκλιο', που βγήκε κατά τη θητεία μου, υπογεγραμμένη από τη Γενική Γραμματέα της Δημόσιας Υγείας, 'ότι, όλα τα μολυσματικά μεταφέρονται κ.λπ., αλλά το αίμα ειδικά πρέπει να μεταφέρεται με συγκεκριμένα αυτοκίνητα συγκεκριμένων εταιρειών που έχουν σχέση και σύμβαση με τα νοσοκομεία».

Το καταλαβαίνετε αυτό; Το διανοείτε; Ποιες είναι αυτές οι εταιρείες που έχουν αυτά τα αυτοκίνητα; Σχετίζονται σαφώς με την εταιρεία που διαθέτει τα δείγματα για τον έλεγχο του αίματος, δηλαδή θυγατρικές, σύζυγοι κ.λπ.»

«Δεν συγχωρείται» ο Λοβέρδος για τις οροθετικές

Τα βέλη της μάρτυρος συγκέντρωσε και ο τότε υπουργός Υγείας Ανδρέας Λοβέρδος για την υπόθεση με τις οροθετικές. Έκανε λόγο για «πολιτική εκμετάλλευση - παρέμβαση στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια, η οποία δεν συγχωρείται με τίποτα» και για «πολιτικάντηδες στην τηλεόραση».

Αντίθετα για τον τότε υπουργό Υγείας Ανδρέα Λοβέρδο η μάρτυρας είπε ότι χάρις σε παρέμβασή του της δόθηκαν οικονομικά στοιχεία για την κατάσταση στο ΚΕΕΛΠΝΟ. Ωστόσο ανέφερε πως ύστερα από παράπονο της Τζ. Κρεμαστινού ότι γίνονται πολλοί έλεγχοι στο ΚΕΕΛΠΝΟ ζήτησε από τον τότε υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθμισης Αντώνη Μανιτάκη να σταματήσει ένας έλεγχος. «Και σταμάτησε! Άρα, δύο υπουργοί λένε 'αφήστε το!'» σχολίασε η Φ. Σκοπούλη.

Ακόμη ανέφερε ότι «το ΠΑΣΟΚ ανέδρασε» όταν ζήτησε από τον Α. Λοκουρέντζο να αντικατασταθεί το Δ.Σ. του ΚΕΕΛΠΝΟ που λειτουργούσε «αναποτελεσματικά» και «για οφέλη πολιτικάντικα» έχοντας προσωπικό 850 ατόμων (τη στιγμή που στη Γαλλία το αντίστοιχο όργανο έχει 428 άτομα...).

Η Φ. Σκοπούλη κατήγγειλε «ιδιαίτερες σχέσεις» στελεχών του υπουργείου Υγείας με στελέχη του ΚΕΕΛΠΝΟ κάνοντας λόγο για «άτομα τα οποία είναι μέσα στο υπουργείο σε σημαντικές θέσεις, που έχουν ιδιαίτερες σχέσεις με μέλη του Δ.Σ. του ΚΕΕΛΠΝΟ. Οι σχέσεις αυτές έγκεινται στο ότι μπορούν να εξασφαλίσουν διδακτορικό δίπλωμα κ.λπ.»

Εμβόλια σε Κηφισιά και Ποιτηρία

Η μάρτυρας αναφέρθηκε σε επιμέρους δράσεις του ΚΕΕΛΠΝΟ

Α) Εμβολιαστική κάλυψη: «Είχε στις αποθήκες του εμβόλια για τον καρκίνο του τραχήλου - τα οποία διέθετε, ανάλογα με τα αιτήματα καθενός, σε Κηφισιά, Ποιτηρία-, εμβόλια για τη γρίπη, τα οποία διέθετε στη Βουλή, στα νοσοκομεία για την κάλυψη του ιατρικού προσωπικού, θαρρείς και αυτός ο κόσμος δεν είχε ασφάλιση».

«Διαφήμιζε το αντιπνευμονιοκοκκικό εμβόλιο μαζί με την Pfizer στην τηλεόραση, σε έντυπα, παντού».

Προτάθηκε με πόρους του ΕΣΠΑ να καταγράφεται ο εμβολιασμός των παιδιών, αλλά η πρόταση «δεν προωθήθηκε, διότι το ΚΕΕΛΠΝΟ θεώρησε ότι την εποχή της κρίσης είναι καλύτερο να δώσει τα λεφτά για τον έλεγχο της βαρνηκότητας των παιδιών»!

Β) HIV/AIDS: «Ο ΟΚΑΝΑ, που ξέρει το αντικείμενο, έδινε άλλες σύριγγες. Το ΚΕΕΛΠΝΟ έδινε άλλες σύριγγες, μάλλον άλλου είδους, από άλλον προμηθευτή».

Έκανε καμπάνια για χρήση προφυλακτικών στα περίπτερα που βρίσκονταν «μόνο στο κέντρο, το Κολωνάκι. Δεν υπήρχε πουθενά διαφήμιση σε καμία άλλη γλώσσα. Το ενδιαφέρον του ΚΕΕΛΠΝΟ για την πρόληψη της μετάδοσης του HIV ήταν για τον καθωσπρέπει κόσμο». «Το τι δόθηκε γι' αυτές τις διαφημίσεις και σε ποιον δόθηκαν, αυτό είναι 'άλλου παπά Ευαγγέλιο'. Δεν μπορώ και δεν ξέρω να σας πω», πρόσθεσε.

